

# 尼罗河环境 与古埃及艺术风格\*

赵克仁

**内容提要** 尼罗河是埃及的母亲河。尼罗河环境孕育了古埃及文明。艺术是古埃及文明的重要组成部分，闪烁着人类文明的光芒。在尼罗河环境下孕育出的古埃及艺术，展现了独特的风格。古埃及艺术所体现出来的对称性、平衡性、神圣性、实用性、完美性、写实性、象征性等风格，都与尼罗河的自然地理环境和人文环境息息相关。在尼罗河环境下形成的宗教思想、灵魂不灭观念，以及古埃及人的日常生活和法老的权威深深地影响着古埃及艺术。尼罗河不仅养育了埃及人民，也滋养了古埃及艺术。从自然地理与人文环境相结合的视角审视古埃及艺术，是深化“尼罗河与埃及文明”这一课题不可或缺的组成部分。

**关键词** 尼罗河 古埃及 艺术风格

**作者简介** 赵克仁，河北师范大学历史文化学院教授、博士（石家庄 050091）。

世界古代文明多半发生在大河流域。四大文明古国（埃及、古巴比伦、印度、中国）无一例外。“大河文明论”是学术界的主流观点。<sup>1</sup> 埃及文明是在尼罗河流域形成的，是人类最早的文明。她最具代表性的是金字塔、神庙建筑，以及绘画与雕刻艺术，这些文明载体的艺术风格都是在尼罗河地理环境下形成的。尼罗河与埃及文明是埃及学研究的重要课题，学界已有初步研究。<sup>2</sup> 本文主要论述尼罗河地理环境对古埃及艺术风格的影响，意在把对尼罗河与古埃及文明的研究引向深入。

## 对称性与平衡性

埃及地形地貌的一个显著特征是它的对称性和平衡性。尼罗河穿越埃及全境。河两岸遍布着肥沃的原野，与两岸河谷的黑土毗邻的是沙漠，在河流两岸黑土地与沙漠的交接处分别耸立着两座山脉。西部和东部的景致几乎相同。依赖黑土地生存的人们在晴空下呼吸着清新的空气，河两岸的景色尽收眼底。如果他们从北方到南方旅游，将发现南北景色几乎是一样的。土地宽阔而平坦；树木稀少而矮小；一眼望去，除去一些人为的庙宇，没有物体可以阻隔你的视线。无论这种双边对称的地形、地貌是不是原因，埃及人的确对平衡、对称和几何学有独特的感受。这一点充分体现在他们的艺术作

\* 本文为2007年河北省教育厅项目“古埃及宗教艺术研究”阶段性成果。

<sup>1</sup> See A. J. Toynbee, *A study of History*, 12 Vols., New York: Oxford University Press, 1935; Robert C. Lamm, *Humanities in Western Culture*, Volume I, The McGraw-Hill Companies, 1996, pp. 4-34.

<sup>2</sup> 参见郭丹彤：《论自然环境对古代埃及文化的影响》，载《东北师范大学学报》，2000年第4期，第11~17页；李卫星：《尼罗河与古埃及文明》，载《长江职工大学学报》，2002年第6期，第53~55页。

品中。

世界文明的金字塔在几何形状上严格遵循了轴对称的形式法则，它以中轴线为中心，平均分配体积。在新王国时期，太阳神阿蒙已成为埃及全国崇拜的主神。阿蒙神庙的主要特点是规模宏大，其建筑设计和外形几乎是固定不变的。神庙总体呈长方形，一般为南北走向，四周以围墙环绕；所有的建筑物都坐落在一条中轴线上，在此中轴线上依次排列着神庙的四大组成部分：塔门、露天庭院、列柱大厅和神殿。塔门是古埃及神庙特有的庙门形式，因庙门建在两座对称斜壁的巨塔之间，故称塔门。列柱大厅是一个多柱式大殿堂，其对称的是大厅中央的约高于其他圆柱  $1/3$  的两排圆柱，形成两层高低不等的屋顶。<sup>1</sup> 埃及艺术家所刻意追求的那种平衡还表现在雕刻和绘画上。我们可以用一段描述雕塑家和画家的铭文说明这一点。铭文作者炫耀的正是自己运用平衡、比例和对称技巧的能力。他写道：“我知晓如何去制作黏土，如何按照比例均匀地分配它，如何通过增加或去掉一些黏土雕刻或表现一座雕像，以使作品各个部位的位置都十分准确。”关于他的绘画能力，他写道：“我知晓如何去表现人物的活动，女人的姿态、瞬间的动作、俘虏的孤独和畏缩，或者一个人看另一个人的眼神”。<sup>2</sup> 埃及人则为他们世界的对称感到自豪。他们认为，要是地面有一条尼罗河，那么天上一定也有一条尼罗河。雨水就是他们“天上的尼罗河”的产物。如果太阳是天上的神灵，那么法老就是人间的神，它们统治着有规律的宇宙和世界。他们的世界是一个永恒的世界。埃及人给差不多每位男神都匹配了对应的女神。

### 神圣性与实用性

在干燥少雨的古埃及，日出、日落在埃及人的生活 and 思想中占有十分重要的地位。埃及人痛恨黑暗和寒冷，他们看到太阳是一切生命的源泉。到了夜晚“整个大地陷于黑暗中，好像它要死亡一样”<sup>3</sup>。所以太阳力量的人性化——太阳神，在埃及人的心目中是至尊之神和创世之神。古埃及人最早建造了祭祀神灵的祭坛、塑像和神庙，最早在石头上雕刻动物形象。公元前 3150 年，在美尼斯 (Namer-Menes) 统一埃及时，埃及雕塑此后的形态已经显示出来。古埃及人的雕塑风格：永恒之神无表情的面容和对他们日常生活的描述已经形成。他们通常的风格是遵循自身严格的规则，即他们的雕刻与宗教密不可分。而由于古埃及雕塑本身是一种宗教行为，而宗教要求一种永恒的雕塑风格。埃及雕塑是生命静态景象的一种完美体现。古埃及人是金字塔的建造者。古埃及的雕塑与金字塔的造形是同质的，是一种风格。房龙从宗教功利性的角度指出：“金字塔不是表达美感的产物，它的高度实用性与现代银行保险柜相似。所不同的是，金字塔的修建，不是为了保存珍宝，而是为了保存比珍宝更贵重得多的埃及先王的遗体。”<sup>4</sup> 美国考古学者从建筑的实用性角度认为，金字塔是下部粗壮，顶部尖削的塔形结构，因此，当沙漠起风时，风沙遇到塔基就顺势绕着塔身旋转起来，直至尖顶把冲击力引向高空，而使塔尖和塔身免遭其害。<sup>5</sup>

古埃及艺术是大型的、庄严神圣的，因为它主要用于神圣仪式，为数众多的艺术品皆为仪式的组成部分，用以稳固强化日常生活的基础。埃及人对自己的宗教同样确信无疑。享有崇高地位的太阳神，生命的赋予者，称之为阿蒙 (Amon)。奥西里斯原本是尼罗河之神，后来是冥界之神。对奥西里斯的膜拜始于一种自然宗教。依据传说，奥西里斯是一位善良仁慈的统治者，被他邪恶阴险的弟弟赛特 (Set) 所谋杀。赛特将奥西里斯的身体劈成碎片，爱西丝 (Isis) ——奥西里斯的妻子，将他身体

<sup>1</sup> 参见 [埃及] 穆斯塔法·埃尔-埃米尔著；林幼琪译：《埃及考古学》，科学出版社，1959年版，第 40 页。

<sup>2</sup> HandH - A. Frankfort, John A. Wilson, *The Intellectual Adventure of Ancient Man*, Chicago and London, 1977, p. 42

<sup>3</sup> W. K. Simpson, "The Hymn to Aten", *The Literature of Ancient Egypt*, New Haven and London, 1972, p. 289.

<sup>4</sup> [美国] 房龙著；衣成信译：《人类的艺术》上册，中国和平出版公司，2003年版，第 45 页。

<sup>5</sup> 参见季羨林主编：《东方文化求实》，黄山书社，1987年版，第 7 页。

的碎片重新拼合在一起，并使他重获生命。这位死而复生的神明重新收回了他的王国，最终他俯降到阴间冥界，成为死人的审判者。鹰首的赫鲁斯 (Horus) 是奥西里斯的遗腹子，长大成人，为其父亲复仇，杀死了赛特。叙说尼罗河春天洪水的神话后来意义深层化了，将奥西里斯的死亡和复活嬗变成个体永生的允诺；既然神明死而复生，人也能够战胜死亡。最终，王位之神赫鲁斯战胜赛特，代表着战胜邪恶的胜利，象征着法老的至高无上。这类神话及与之相关联的传说，通过“神圣的雕刻”，教导着每一代人。

古代埃及人认为，人死后灵魂只是暂时离开尸体，经过一段时间后灵魂会返回尸体，在阴间复活，并继续在来世生活，直到永远。<sup>1</sup> 这样一种要服务于实用的目的，殡葬雕像就必须是死者清晰可辨的肖像。否则，漂泊的护卫灵可能就找不到它的适当住所了。在祭祀神的庙宇里，肖像不能刻画偶然或普通的活动。作为联结人与神的法老的雕塑必须表现法老的威严，不能表现人世短暂生命中的喜、怒、哀、乐。法老的脸孔和姿势无个性化肖像的特点，而是一个有规律宇宙的冷漠形象。作为不变的神的肉身，法老不能被想象为情绪化的。雕刻必须用永恒的姿势表现法老。站立时，他的双脚要牢牢地立在地面上，两臂垂直放在身体两侧。坐着时，他采用出现在大庭广众面前时的神圣姿势。

在旧王国时期，死去的国王变成奥西里斯神。然后，渐渐地所有死去的埃及人也都能变成奥西里斯了，于是私人的陵墓和殡葬雕像多了起来。雕塑家面临的困难任务是表现不带任何受时间约束的性格或个性的人物个体。双手放在身体两侧的稳定形象不能显示运动，因而埃及雕塑家把精力集中在人体最不动的部分——头部。到新王国时期（前 1552~前 1069年），埃及圆雕的形式显示了某些变化。殡葬雕像不再秘藏在专放雕像的密室里。它们被加倍放大，有时成为建筑的巨大组成部分；或者，它们会成为放在棺材中的小雕像。除了阿肯那顿的宗教改革时期（前 1352~前 1338年）外，雕塑风格极少变化。当阿肯那顿把他的首都从底比斯移到阿马纳时，出现了一个现代主义的“阿马纳插曲”，强调法老和太阳神分享政权，并摆脱古老的仪式。可是这一插曲很快就结束了。埃及宗教主宰着雕塑艺术，而古代埃及雕塑也从未变成世俗的。

## 程式化与完美性

古埃及的地理环境，以及生活的循环往复，是艺术家创作思想和风格的来源。同尼罗河水每年有规律的泛滥与消退相对应，植物有茂盛和枯萎；太阳每日有升起和落下，这些自然现象的周而复始使古埃及人产生了这样一种观念：世界是循环往复的，自然万物可以死而复生，人也应当如此。对他们来说，时间的运动并不意味着前进，而是一种节奏。尼罗河是埃及生命之流，埃及雕塑家戏剧化地表现了这种节奏。希罗多德说过，埃及是尼罗河的礼物。尼罗河每年的泛滥使土地肥沃。埃及人就是喝尼罗河水的人。周期性变化的尼罗河显示出它自身的生死循环。上述自然现象不仅对埃及人的生活，而且对埃及人的思维产生了深刻影响。

埃及人的文化在前 5000~前 3100年间的前王朝时期进化极其缓慢。在前 3150年，下埃及国王美尼斯征服上埃及统一全国，第一王朝诞生了。在埃及纳尔迈发现的石板画表现美尼斯抓住一个倒地的敌人的头发，正准备打他去与刻画在下方部位的他两位同伴会面。在右上方，一只猎鹰（代表上埃及）出现在纸草簇丛之上，爪中握有一根绳索，与显然是从泥土中生现的人头连在一起。泥土、人头和纸草象征着农业，代表着下埃及；连接的绳索象征美尼斯将两个国度连为一体。即使是在这一早期时代，埃及艺术的基本程式已露端倪：面孔和双腿以侧面呈现，而眼睛和躯体则仿佛从正面看到的一样。

古埃及的肖像雕刻，很早就形成了自己固有的风格。古埃及人雕刻人物形象用的模型是固定的。

<sup>1</sup> See A. J. Spencer *The Death in Ancient Egypt*, Hamondsworth 1982 p. 30.

在不少未完工的陵墓中，我们发现指导雕塑家工作的“格网”标记。人们早就推测这些标记是美术家们常用的一种手段，用画方格来放大小草图。<sup>1</sup>埃及人的法式不仅规定了每个身体细部的位置和比例，而且规定了表现身体的方式。在一个平面上，头必须表现成侧面的，而眼睛却是正面的。圆雕像，被设计为只从正面观看。这种固有的风格束缚了雕塑家的想象力，但也正因为如此，才有数千年埃及雕塑的高标准和明确无误的风格。这种风格既能体现雕塑家精湛的技艺，同时又是束缚雕塑家的枷锁。

古埃及雕刻缺乏自然的表现形式。为了弥补这方面的缺憾，古埃及人就通过大小变化来表达。因为他们的陵墓和神庙浮雕用较大的人物形象表现较有权势者，所以最大的雕像就是最有权势人物的雕像。如同大字的信息一样，埃及的巨像是象形文字的大字标题。一尊自然风格的巨像倒会显得古怪而又滑稽，而一尊传统风格大型法老像却显得颇有感染力。埃及雕塑家没有形成透视法则，正面形象继续主宰着雕塑创作。雕塑的草稿制作者被称为“形象的作家”。通过对艺术年表的仔细研究可以看出，他们的图画草稿是从草体字衍生出来的，而草体字又是从象形文字中衍生的。因而，浮雕、绘画和圆雕的设计实际上来自文字。艺术与文字等同的做法使它们保持了严格惯例。

一个人的地位越高，他的肖像就越刻板，且越无变化，而法老很早就成为定型的形象。相反，人们看到描述埃及低级官员的雕塑，却经常被雕刻得面容富于特色，身体或瘦小，或大腹便便。<sup>2</sup>人物形象由三维转为浮雕或绘画的二维时，仍然受到固定的保持客观的法式控制。在不用透视法的情况下，他们把不同视点组合在一起来展示躯体坚实的形状与立体感，结果产生一种漫画式的风格。在他们的雕塑中要求现实性与宗教性的和谐与统一。

希腊历史学家希罗多德说过，古埃及艺术家是“历史上我所遇到的所有人中技能最为完备的人”<sup>3</sup>。现今我们所见到的古埃及的艺术创造和美学趋向，既是埃及统治者艺术和美学思想的表达，也在一定程度上成为全民族审美思想的表现。埃及的艺术创作原则和美学思想是适应专制王权的需要而形成的，而王权又通过统一的宗教观念、铁的法律形式来巩固和维护它们。因此，古代埃及的艺术创造原则和美学思想具有整齐、划一的统一性和持久性的特征。法国著名的艺术史学家艾黎·福尔曾经指出：“埃及艺术可能是世间最不具备个人特征的艺术。艺术家在作品中销声匿迹。”<sup>4</sup>

## 写实性与象征性

农业发展逐渐毁灭了尼罗河谷的森林，造成木材资源奇缺，而东、西部则是无垠的沙漠，使埃及变成惜木如金的国家。古埃及人除了造船、制作工具和必要的房屋装饰外，所有的巨大建筑都用石头作为建材。在尼罗河谷石头储量丰富，埃及人最伟大的成就正是用不朽的石头建成金字塔和神庙。金字塔的建筑同埃及人的宗教信仰密切相关，而神庙建筑则同天文有直接关联。太阳从东方升起，从西方落下，每日如此。与此相应，古埃及人便居住在尼罗河东岸，而将墓地置于西岸。因此，卡尔纳克、卢克索等神庙都位于东岸，而金字塔则建于西岸。这正体现了古代埃及人希望生命也能像太阳一样循环往复的观念。埃及以东方为最神圣的方位，太阳神从东方升起，开始永恒不断地巡视；埃及建筑都以宽阔的仪仗大道和高高的大台阶为特征，法老是全国的大家长，其住地和墓地都应当高高在上，供后人景仰崇拜。金字塔是从最早的大台阶形式的“马斯塔巴”发展而来，这种大台阶形式是埃及建筑的典范形式。

<sup>1</sup> 参见 [英国] 拉尔夫·伊利斯著；李靖堃、叶艳红译：《K2与金字塔》，陕西师范大学出版社，2003年版，第129页。

<sup>2</sup> Ancient Egyptian lives- 1-5, <http://homepage.powertup.com.au/~ancient/life1.htm>.

<sup>3</sup> Robert C. Lamm, *Humanities in Western Culture Volume I* The McGraw-Hill Companies 1996, p. 37.

<sup>4</sup> [法国] 艾黎·福尔著；张泽乾、张延风译：《世界艺术史》，长江文艺出版社，2004年版，第58页。

古埃及人在几千年中创造了不朽的巨石艺术，它以庞大和精细令人惊叹不已，这种艺术是完美的，它更多地是以象征的形式表现出永恒的生命理念，埃及艺术家是为了“永恒”而工作，表达了对生命永恒的坚定信念和敏锐的美感。古埃及人称金字塔为“麦尔”（mer），意为“角锥体”<sup>1</sup>。埃及沙漠中的沙丘，在风蚀后多呈角锥形，古埃及人从沙丘的形状中受到启发，才有如此辉煌的艺术杰作。今天，西方人称金字塔为“彼拉米德”<sup>2</sup>，则丧失了古埃及人取自自然的原始意义。有学者认为，金字塔是埃及人对永恒的山峰崇拜的转借形式，是把永恒的山峰同法老的永恒联想在一起而采取的物质表现形式。”

作为宗教建筑，神庙是古埃及人参拜神灵的主要场所。参拜神灵时所举行的宗教仪式，已成为古埃及人日常生活的一个重要组成部分。古埃及神庙建筑中最引人注目的是那些数量众多、造型优美的圆柱。而其样式和艺术风格完全模仿大自然的作品。柱身有优美的弧度，模仿纸草刻出的一束束装饰线，柱头的装饰图案多为纸草、莲花和棕榈叶；造型有如含苞欲放的花蕾、有的呈现为盛开的花朵，展现出古埃及特有的自然风格。另外，埃及人在艺术作品中崇尚自然色。古埃及人对色彩有特殊的感受。在古埃及语中，“颜色”与“自然”是同一个词。他们不承认光影中色彩的层次变化，他们在艺术实践中只运用单色，这样便于一目了然地把握事物的特征。色彩的使用原则是按自然原色，表现男人时用棕色，表现女人时用黄色。

综上，古埃及艺术风格是在尼罗河环境下形成的。在这种环境下形成的宗教思想、灵魂不灭的观念，古埃及人的日常生活和法老的权威深深影响着埃及艺术。所以说古埃及的艺术风格也是尼罗河赐予的。尼罗河不仅养育了埃及人民，也滋养了古埃及艺术。离开对尼罗河环境的研究，对古埃及艺术的探讨都将是肤浅的。

(责任编辑：徐拓 责任校对：成红)

<sup>1</sup> I. E. S. Edwards, *The Pyramids of Egypt*, Harmondsworth and New York, 1991, p. 283.

<sup>2</sup> 英文为“Pyramid”，“彼拉米德”一词源于古希腊语“彼拉米斯”（Pyramis），这是古希腊人食用的一种三角形糕饼，由于金字塔的形状与这种糕饼的外形极为相似，所以这么称呼。

» 参见邱紫华著：《东方美学史》上卷，商务印书馆，2003年版，第249页。

• 资料库 •

## 撒哈拉以南非洲地区 经济增长放缓

最近，国际货币基金组织预测，受全球宏观经济形势的不利影响，撒哈拉以南非洲地区的经济增长将放缓，增长率从2007年的6.5%放缓至2008年和2009年的6%左右。同时，通货膨胀形势严峻，通胀率将升至2009年的10%。国际货币基金组织认为，受全球经济增

长放缓、金融形势动荡的影响，流入非洲的私人投资、援助和侨汇预计均将减少。

(资料来源：中华人民共和国商务部西亚非洲司网站，<http://xyf.mofcom.gov.cn/xgz/xgz.htm> 2008年10月27日)

(安春英 摘编)

## The Nile Environment and Style of the Ancient Egyptian Art

Zhao Keren

pp.34– 38

It was the Nile that gestated the ancient Egyptian civilization. Art had been an important part of the ancient Egyptian civilization and the ancient Egyptian art produced out of the Nile environment were uniquely characterized with the styles of symmetry, equilibrium, heavenliness, practicability, perfectness, realistness and symbolization closely tied to the geographical and human environ-

ment of the river. The ancient Egyptian art had been significantly influenced by the ancient Egyptian religious thought, the sense of everlasting spirit, the ancient daily life and the authority of Pharaoh. It is an inseparable part of the subject “the Nile and Ancient Egyptian civilization” to view the ancient Egyptian art from the combination of geography and human environment studies.

## Feminism in Egypt from Gamal Abdel Nasser to Gamal Mubarak

Xing Guimin

pp.44– 48

Feminism, like other social thoughts and movements, has not been developing or growing up in isolation. Oppositely, it is usually a response to the domestic political environment and thought. No matter it is the Arabian nationalism in Nasser's time, the Egyptian nationalism in Sadat's time or the “Personal Identity Law” during Mubarak's

term, they are all the outcomes of Egyptian political identification and that of the huge changes of state policy and domestic political environment in Egypt. All these changes, especially the development and grown-up of the Islamic fundamentalism, constitute the domestic political background of the development of modern Egyptian feminism.

## A Review of the Organization for the Harmonization of Business Law in Africa

Zhu Weidong

pp.49– 53

The Harmonization of Business Law in Africa (OHADA) is one of the important regional organizations in Africa. It has been effective in harmonizing the respective domestic laws, especially in promoting its member states to adopt the uniform laws. The OHADA has authorized a great deal of the uniform laws since its foundation, which has played important roles in guaranteeing the confirmativeness and

foreseeableness of the local business laws, developing regional investment and trade and accelerating African economic integration. The OHADA has some unique ways in framing and implementing the uniform laws, which is different from those of the other law organizations in the world, though issues conditioning its development still exist.